

宁诺女生寒假只身赴非洲支教

传播中国文化,让孩子们喜欢上中国

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员徐琼)新学期开学,宁波诺丁汉大学学生刘丽鹏带来了远在非洲坦桑尼亚的孩子给中国的祝福。视频里,他们在简陋的教室里,手举中国国旗,用流利的中文说着“新年好”。刘丽鹏是宁诺国际管理专业的研究生,寒假里独自到非洲坦桑尼亚支教。

从上海到多哈再到坦桑尼亚日前首都达累斯萨拉姆,经过近30小时的飞行和3小时火车、1小时汽车的辗转跋涉,刘丽鹏终于到达乞力马扎罗山下的莫希小镇,给镇上中学初三学生上英文课,她是同期志愿者里唯一的女生。

“学校里,老师是绝对的权

威,老师可以用教鞭惩罚学生,学生交作业时也需要跪着上交老师,课堂上影响纪律还会被惩罚,所以学生和教师之间很有距离感。”她到来后,开始改变教育方式。“我会告诉他们我们是平等的。”刘丽鹏说,“孩子们不再需要跪着上交作业,我和他们平等交流、集体讨论,他们从一开始的拘谨,渐渐向我打开心扉,一下课就围到我的身边。”孩子们常常偷偷在刘丽鹏的包里放上一个牛油果、一个菠萝来表达对这个中国老师的喜爱。

除了教学方式,非洲资源的匮乏和学生认真的态度也给刘丽鹏留下了深刻印象。“他们整个年级只有一本几乎散架的课本,还轮流用

一支笔。虽然条件艰苦,但学生们上课特别认真,眼神里都是对知识的渴望,不愿意错过每一句话,甚至不舍得眨眼。”刘丽鹏说。

刘丽鹏没少教他们中文和中国文化。为了能让孩子们多了解外面的世界,刘丽鹏每天坐半小时的车去镇外有网络的地下下载课程和与中国相关的图片和视频。每次下课后,都是孩子们的快乐时光,他们会围在刘丽鹏身边看她用IPAD展示中国的剪纸、京剧、书法、武术等和中国文化相关的东西,在这个过程中,孩子们逐渐了解了中国。

刘丽鹏教会了孩子们说“你好”“谢谢”“新年好”“我爱中国人”等简单中文。学会这些后,孩

子们会用中文和刘丽鹏打招呼,还会在作业本上用蹩脚的中文写下“你好”。

近40℃的高温,没有空调、电扇,还常断电、停水,但刘丽鹏一点没后悔去坦桑尼亚支教。“每次想起我给他们带去新的理念,让他们对中国文化感兴趣,让他们看到不一样的世界,我就觉得很值得、也很美好。”

刘丽鹏一直有颗公益心,在国内参加过大大小小上百次公益活动,同时还是一名人体器官捐献志愿者。她负责的志愿项目被评为浙江省优秀志愿服务项目,她也被评为省优秀志愿者。“我想把这份初心延伸到海外,做一名海外志愿者。”

4800名市民加入 轨道交通志愿服务

累计服务逾10万小时

昨日,一批小学生用手中的画笔画出心目中的雷锋形象,轨道交通志愿者成为孩子们心中的“活雷锋”。

自2014年5月宁波轨道交通志愿服务总队成立以来,共有4807名来自各行各业的市民加入轨道交通志愿服务中,累计完成志愿服务时间超过10万小时。

因为孩子们在心目中的“雷锋”。(张燕 张晓庆 摄)



我市稳步推进居住证制度改革

全市已受理新型IC卡式居住证申领17.2万张

本报讯(记者王晓峰 通讯员孙波 乐光辉)自去年7月1日起,我市根据《浙江省流动人口居住登记条例(修订稿)》精神及省厅统一部署,开始推广实施新的居住证制度。记者昨日从公安部门获悉,目前全市已受理新型IC卡式居住证申领17.2万

张,该项工作正在平稳有序地推进中。

据了解,《浙江省流动人口居住登记条例》(以下简称《条例》)第十六条对居住证发放条件作了原则性规定,即流动人口“在居住地居住半年以上,符合有合法稳定就业、合法稳定住

所、连续就读条件之一的,可以依照本条例规定申领《浙江省居住证》”。

《条例》出台后,市公安局人房支队专门下发了《关于进一步明确《浙江省流动人口居住登记条例》贯彻实施有关工作的通知》,对全市《居住证》申领发放

进行明确和规范,作为市政府正式的居住证申领实施细则出台前的过渡性办法,供各地参考执行。记者获悉,从去年7月1日起,全市已停止发放纸质《浙江省居住证》和《浙江省居住证》,开始发放IC卡式《浙江省居住证》。

给汽车“把脉”的人



本报记者 周琼
通讯员 许嘉琛

【人物名片】

陈炯,宁波国机宁兴汽车投资有限公司汽车修理高级技师。1988年,从江苏工学院内燃机专业本科毕业后,陈炯便一头扎进汽修行业近三十年。近日,陈炯在市总工会等三家单位推荐的“港城工匠”评选中荣膺首批“港城工匠”称号。在我市汽修行业内,陈炯享有极高声誉,其制作的解体判定发动机损伤工具,可快速确定发动机进水造成的损伤程度,受到业内一致好评。曾获市优秀高技能人才、市首席工人、省技术能手等荣誉,被交通部、全国总工会授予“爱岗敬业汽修工楷模”称号。

“从小喜欢动手拆拆装,于是,半辈子便做了这个!”初见陈炯,戴着眼镜、斯斯文文的他,看起来更像是一位老师。此时,距离

他从一名普通修车工,成为市汽修行业内的泰斗级人物,已经过去了整整28年。

1984年,“爱动手”的男孩陈炯高中毕业,考入江苏工学院内燃机设计制造专业。志愿是父亲给他填的。父亲说,男孩子有一技傍身,总是好的。

由此,陈炯的人生轨迹与修车挂上了钩。大学毕业后不久,他放弃了毕业分配,进入一家汽车服务公司当修车工。“别人修车,总想着多赚钱,他却老是琢磨如何替客户省钱。”这是当时不少朋友对陈炯的评价。

一辆车,有近3万个零部件,在陈炯看来,好的修车工修车好比医生治病,不能全凭仪器检测,还需懂“望闻问切”,除去病根。至今陈炯仍记得环城北路上一条内的小胡同,那时候,他经常会开着检修完毕的车辆到胡同里,一脚油门下去,随后静静听两边高墙折射的反射音,找出一些客户不曾发现的问题。凭着这样一股子较真的劲,陈炯的手艺越来越出色,在业内的名声也越来越大。

2013年菲特台风期间,陈炯深入重灾区实施救灾工作,传授进水车技术处理方案。在面对大量泡



工作中的陈炯。

(周琼 许嘉琛 摄)

水车的情况下,凭借自己的经验和精湛的技艺,陈炯制作了不解体判定发动机损伤工具,快速确定发动机进水造成的损伤程度,在进水车维修中发挥了很大的作用。

20多年来,科班出身又有“野战”经验的陈炯成了业内知名专家。他把自己的技术和经验毫无保留地传授给年轻技工。他带出的

10余名徒弟,有的成了企业的骨干、汽修教师,有的自己做了老板。工作之余,老陈还经常参加行业组织的公益活动,解决汽修质量纠纷和投诉,并解答车主疑问。

现在的汽车更新换代快,新技术层出不穷,修车技术也要活到老,学到老,不能掉队。陈炯说,他只有一个目标:“把车修好”。

像“零售”商品一样推介民生实事工程 白云街道“开门听民声” 尝鲜现场直播

本报讯(记者陈朝霞 通讯员张立 王瑾琛)“我们到的首站是添翼工作室日托中心,接下来还要去看安丰社区的停车位改造……”日前,海曙区白云街道举行今年“开门听民声”活动,宝善社区的王爱珍用手机拍照,不时语音同步介绍,然后上传到社区微信群里现场直播。群里网友热闹“围观”,并票选出今年10项民生实事工程。

白云街道每年开春会开展一场“开门听民声”活动,一方面回顾去年民生实事完工情况,另一方面确定新一年的民生实事项目清单。“这一活动我们已连续举办了5届,每次都是从居民群众的实际需求出发,促进街道民生服务事项的提质增效。”白云街道党工委副书记邵建军表示,今年,街道提出O2O互动参与型“新零售”模式,为每个社区配备了一位体验员,通过体验员线上跟踪、线下体验和消息速递,借助微信直播平台,像“零售”商品一样把民生实事工程推介

好。在当天的活动现场,40几位体验员先是参观了2016年街道民生实事工程完成情况,并将参观的图片和视频详细发布在社区微信群里。而在手机的另一头,不少居民“围观”得更热闹。

联北社区体验员余镇国告诉记者,除了线上通报近几年的民生实事工程,他还组织网友和居民对今年的民生实事工程进行线上票选。大家可以在微信群里选出今年的10项民生实事工程,票决方式也进行直播,全程公开透明。经过投票,新建社区居家养老服务站、新增公共自行车点、完成河道清淤美化、升级小区监控等10项民生实事出炉。

“这样的形式很特别,接地气,让很多无法参与活动的居民也能直观感受民生实事工程情况。”年轻社工王佳琪说,政府的民生工作搭上了“互联网+”快车,有助于拓展居民参与渠道,促进民生需求与政府服务供给的高度匹配,从而提高街道民生服务的质量和水平,最终让群众受益。

东吴勤勇村: “踏石留印”发展乡村游



本报记者 朱军备
通讯员 邵志明

石头路、石头墙、石头门、石头屋、石花坛……近日,记者走进鄞州东吴镇勤勇村,仿佛进入一个石头堆垒的庄园。

村主任王贞再向记者介绍,勤勇村原名凤溪村,位于太白山麓,由原来勤勇、凤岭两个自然村合并而成,整个村庄用石头垒起来,是一个典型的石头村。

旧村改造,新村建设,是近几年来全市农村的重点工作。而勤勇村早在1971年至1979年,就对村庄进行重新设计规划,将农民住舍整齐排列,村中道路修得可通大车。但随着岁月的流逝,房屋老旧,设施落后,以往的辉煌不再。

2012年,在镇党委政府的支持下,勤勇村启动新一轮的新村建设。村干部反复研究,决定基本保持上世纪七十年代新村建设格局,按照“修旧如旧”原则推进整理式改造,提升村民居住品质。近年来,通过“三改一拆”“四边三化”“五水共治”,拆除废旧厂房1万平方米,改造农村文化礼堂;打

通溪坑边的游步道,实施美化绿化,在村口建起小公园;对凤仪门、鄞县第三招待所等进行精心修复。同时,采用分散式处理生活污水。勤勇村先后获得全国环境宜居示范村、中国传统村落、浙江省特色村、宁波市洁美村庄等荣誉。

如今,走在村里,只见道路洁净,农居屋前栽上盆花,周边绿树成荫。“勤劳勇敢、艰苦创业”的勤勇精神让参观者印象深刻。每当节假日,游人纷至沓来。尤其是村后的大小盘山公路开通后,前来登山的游客日益增多。

利用绿色资源,开发红色旅游,已成为勤勇村的新目标。刚参加完市党代会的村党支部书记谢军斌信心满满地说,党代会报告提出“全力打造美丽乡村升级版”,勤勇村今年将争创市级“美丽乡村”风景线,以“踏石留印”的劲头,大力推进红色民宿。利用“村美”“人美”的优势,让老百姓的钱袋子鼓起来。

据了解,该村的凤岭山庄去年接待上海等外地游客9000余人次。另一家由旧厂房改建的农家餐馆正在施工中,预计年内迎客。98套大龄青年安置房的建设也计划在年内动工。此外,具有1300多年历史的弥陀寺将在保护中开发,区级文物保护单位蒋摩柯墓及塔院被列入保护规划,利用小盘山古道、大盘山古道以及环村游步道,串联成一条特色旅游景观带。

北仑新碶: 城管物业联手治违建

本报讯(记者厉晓杭 通讯员陈红 徐毅)北仑新碶街道新恒公寓邻街商户王先生为了扩大店铺使用面积,私自占用公共通道。前不久,在新碶综合行政执法中队和物业的联合劝说下,王先生主动拆除了违建。

近年来,新碶综合行政执法中队与东方港城、花样年华等小区的12家物业管理企业建立“城管+物业”联合查处机制,不仅提高了执法效率,也提升了小区违建的自拆率。

“现在正值店铺装修期,同时也是小区业主违建高发期,业

主未经审批许可私自搭建广告牌、‘阳光房’等违建现象较为突出,且都存在安全隐患,如果不及时制止,事后便很难处理。”新碶中队相关负责人说。

为了遏制这一现象,新碶中队转变管理方式,主动对接各商住小区物业管理公司,变“一家独管”为“两家共管”。一旦发现业主有违建行为,先由物业出面进行劝阻和制止。如果劝阻和制止无效,再由中队依法作出行政处罚。

去年以来,新碶综合行政执法中队联合物业管理企业累计劝导业主自行拆除违法建筑56起,同比上升40%。

奉化精准施策打好劣V类水剿灭战 河道水库实行第三方养护

本报讯(记者徐欣 通讯员徐华良 奉化记者站黄成峰)昨天,尽管春寒料峭,寒气逼人,记者在奉化甬新河看到,10名保洁人员撑着小船在河面上打捞杂物,清扫河道两岸垃圾……这是奉化区部分河道、水库实行第三方养护带来的可喜变化。据悉,此举开了我市先河。

去年12月,新建的奉化区农村水利与河道管理处积极探索河道、水库管理养护新途径,采用市场化运作的办法,对全区部分

河道和水库的养护进行公开招标,实行第三方养护。

河道、水库实行第三方养护后,奉化区不是放手不管,而是监管更加严密。区农村水利与河道管理处每月对养护单位进行量化指标考核,考核不合格及整改仍不达标,将列入黑名单,今后将不准参与河道、水库养护招标。该管理处每天组织河道管理技术人员加强巡查与监督,现场把脉会诊,精准施策,打好劣V类水剿灭战。